

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН  
«ПАХТАКОР»

54

ЧЕМПИОНАТ  
СССР



Начало матча в 17.00.  
18 октября 1991 года.

ТАШКЕНТ

[www.redwhite.ru](http://www.redwhite.ru)

## ЗНАКОМЬТЕСЬ: «СПАРТАК» (Москва) - 91!

Сейчас, когда в наше лихое перестроенное время все идет к тому, что вскоре вновь будет возвращено имя одному из наших спортивных обществ — прославленному «Спартаку», невольно вспоминаются любопытные строчки из книги «Большой футбол». Заслуженный мастер спорта Андрей Петрович Старостин, ныне покойный, рассказывал, как широко известные впоследствии спортивное общество и футбольная команда получали крылатое имя.

В далеком 1935 году, при обсуждении жгучего вопроса о названии, его брат заслуженный мастер спорта Николай Петрович Старостин сказал: «Нам нужен девиз, отображающий лучшие качества атлета: мужество, волю и победу, стойкость в борьбе, ловкость и силу, верность идеи. Вождь римских гладиаторов Спартак имел все эти качества. Давайте предложим называть новое общество «Спартак».

Вот так и были названы спортивное общество, а затем и ныне очень популярная команда, а спартаковский прародитель и патриарх нашего футбола, Герой Социалистического Труда Н. П. Старостин с тех пор почти бессменно вот уже более полувека стоит у руля этого знаменитого клуба. Напомним, что 27 февраля будущего года ему исполнится 90 лет.

С какой стороны ни погляди на биографию «Спартака», в ней все весомо и значимо. С первого весеннего чемпионата СССР 1936 года спартаковцы выступают в высшей лиге. Кроме сезона — 1977, когда команда на один сезон для «переформирования» основного состава оказалась в первой лиге.

«Одна из трех команд, участвовавших во всех чемпионатах страны среди команд высшей лиги». Эти гордые, полные достоинства строки, биографы знаменитого московского футбольного клуба, составители справочников-календарей, предметных программ всегда вспоминали, когда речь заходила о «Спартаке». И даже завязанному пессимисту, в самом кошмарном сне, не могло, казалось, присниться, что когда-нибудь в эту привычную и ласкающую слух фразу будут внесены огорчительные корректи-

вы. Но, увы, в сезоне-1976 горькая чаша не миновала-таки «Спартак». Клуб, переживший смену поколений, не смог на короткой дистанции осеннего первенства справиться с задачей-минимум и впервые за всю историю рас простился с высшей лигой.

Самой малости тогда не хватило «Спартаку», чтобы удержаться в стане сильнейших: москвичи набрали 13 очков, а сразу пять их ближайших соперников — «Шахтер», «Крылья Советов», «Заря» и «Арарат» — имели на финише по 14 очков. И вот это злополучное очко круто повернуло судьбу команды. Вслед за земляками-железнодорожниками спартаковцам пришлось полной мерой изведать «почем фунт лиха» в первой лиге. Пришлось изо всех сил вести нешуточную борьбу за возвращение в высшее футбольное общество, воочию убеждаясь, что в турнире младших собратьев «по оружью» футбол отнюдь не второго сорта.

Но, как говорится, нет худа без добра. Переместившись в первую лигу, «Спартак», который тогда возглавлял один из выдающихся наших футбольных мастеров, заслуженный мастер спорта и заслуженный тренер СССР Константин Иванович Бесков, получил возможность привлечь многих неименитых, но, безусловно, одаренных молодых игроков из футбольной глубинки. Отточить их мастерство, привить им вкус к синхронным, коллективным действиям, закалить их волю. Этую работу опытный наставник проводил, учитывая, что в первой лиге матчи проходят не только динамично, азартно, быстро, но и более открыто — раскованно и рискованно. И здесь, думая об очках, о положении в турнирной таблице, тоже, не забывали, что футбол это прежде всего игра для зрителей.

Что спортсмены должны радовать мастерством, энергией, старательностью сердца тех, кто пришел на трибуны, как на праздник. Впрочем, зрелищность футбола в первой лиге тогда смогли по достоинству оценить и изыскательные московские зрители. Хотя для спартаковцев столицы этот сезон и оказался единственным исключением из правил.

А теперь возвратимся к весомым и значимым, как мы

уже подчеркивали, штрихам из биографии московского «Спартака».

В 53-х чемпионатах СССР спартаковцы провели на высшем уровне 1438 встреч, включая и матчи первого круга нынешнего чемпионата. Побед одержано — 715, ничьих зафиксировано — 383 и поражений — 342. Соотношение забитых и пропущенных мячей у команды великолепное (равно на одну тысячу с положительным сальдо) — 2452—1452. Очки набрано — 1809.

Клуб основан в 1922 г. под названием МКС. В разные годы он переименовывался — «Красная Пресня», «Пищевик», «Дукат», «Промкооперация», отдав дань модным веяниям приспособливать и название команды к ведомственным амбициям, пока не получил в 1935 году свое нынешнее название — «Спартак».

Команда, стартовав в высшей лиге в 1936 г., была чемпионом страны: 1936 (осень), 1938 — 1939, 1952—1953, 1956, 1958, 1962, 1979, 1987, 1989 гг. Однажды раз спартаковцы становились обладателями серебряных и девять раз — бронзовых медалей.

«Спартак» девять раз владел почетным хрустальным Кубком СССР и пять раз был участником финальных баталий за этот желанный трофей.

К успеху в золотых первенствах и хрустальных розыгрышах Кубка СССР столичных спартаковцев приводили такие известные наставники, как Н. Старостин (осень, 1936), К. Квашин (1938), П. Попов (1939), А. Вольрат (1946—1947), А. Дангулов (1950), В. Соколов (1952—1953), Н. Гуляев (1956, 1958), Н. Симонян (1962—1963, 1965, 1969, 1971), К. Бесков (1979, 1987), О. Романцев (1989).

«Спартак» и футболисты команды становились обладателями командных и личных призов: «За волю к победе» (1962—1963, 1981), «Справедливой игры» (1980, 1982), «Кубок прогресса» (1978), «Грануального счета» (1962—1970, 1974, 1979, 1981, 1983, 1985—1986, 1989), «Гранза авторитетов» (1988), «Агрессивного гостя» (1969, 1974, 1979, 1983—1984, 1987, 1989), имени Г. Федотова — за наибольшее количество забитых командой голов (1958, 1968—1969, 1979, 1981, 1985, 1987, 1989), «Двумя составами» (1958, 1961—1962, 1979, 1986, 1989) для дублеров (1946, 1953—1956, 1958, 1961—1962, 1986), «За лучшую разность» (1969, 1979, 1983, 1985—1987, 1989 гг.); звание лучшего бомбардира присваивалось — А. Ильину (1958), Ю. Севидову (1962), Н. Осанину (1969), Г. Ярцеву (1978), Ю. Гаврилову (1983), С. Родинову (1989), В. Шмарову (1990 гг.), лучшего вратаря — А. Прохорову (1974—1975), Р. Дасаеву (1980, 1982, 1985, 1987—1988), С. Черчесову (1989—1990 гг.), лучшего дебютанта первенства — А. Мостовому (1987 г.), лучшего футболиста страны — Е. Ловчеву (1972), Р. Да саеву (1982), Ф. Черенкову (1983, 1989 гг.).

Пожалуй, ни одна из наших команд так широко не была представлена в сборных командах СССР в разные годы, как московский «Спартак». На начало нынешнего сезона таких игроков в реестре команды было 46 и привести весь этот блестящий список в данной программке просто нет возможности. Назовем лишь тех, кто сейчас стоит у руля команды и играет в нынешнем составе «Спартака»: О. Романцев, В. Кульков, Ф. Черенков, И. Шалимов, Б. Поздняков, А. Мостовой.

Что же касается междуусобных поединков «Пахтакора» и спартаковцев Москвы, то за минувшие годы они «сводили» футбольные счеты 41 раз. В первом круге нынешнего чемпионата москвичи победили со счетом 4:0. Голы забили — Радченко (2), Перепаденко, Мостовой, Баланс. Выглядят сейчас так: 7 побед у «Пахтакора», 19 — у «Спартака». 15 поединков соперники завершили вничью. Соотношение забитых и пропущенных мячей с большим перевесом на стороне москвичей — 69—38.

Посмотрите на полный перечень встреч «Пахтакора» и московского «Спартака» за минувшие сезоны:

1961	Москва	1:0 (0:0)	Газетдинов (?)
	Ташкент	0:2 (0:2)	Исаев (36), Нетто (7).
1962	Москва	3:2 (1:1)	Беляков (3), Абдураимов (5), Красницкий (87 с 11 м.) и Ильин (37), Фалин (54).
	Ташкент	2:3 (2:0)	Рахматуллаев (9), Абдураимов (35) и Хусаинов (47, 51), Рейнгольд (54).
1963	Ташкент	2:2 (1:1)	Абдураимов (35), Красницкий (66), и Фалин (20), Хусаинов (64).

	Москва	4:4 (3:1)	Стадник (4), Абдураимов (35, 82), Любушин (37) и Амбарцумян (19), Фалин (58), Хусаинов (60, 89).
1965	Ташкент	1:0 (1:0)	Красницкий (23).
	Москва	0:0.	
1966	Москва	1:1 (0:0)	Абдураимов (79) и Логофет (83).
	Ташкент	1:2 (0:1)	Красницкий (83) и Крутиков (32), Осенин (81).
1967	Москва	1:1 (0:1)	Бекташев (61) и Амбарцумян (20).
	Ташкент	1:1 (0:1)	Рахматуллаев (71), Науменко (11 в св. в.).
1968	Москва	0:1 (0:0)	Логофет (50), Амбарцумян (51), Хусаинов (56, 70).
	Ташкент	2:2 (1:1)	Абдураимов (30, 77) и Силагадзе (2), Евлентьев (48).
1969	Ташкент	1:2 (0:1)	Бекташев (82), Петухов (37 в св. в.) и Осянин (50).
	Москва	0:1 (0:0)	Хусаинов (52).
1970	Ташкент	2:2 (1:1)	Красницкий (12 с 11 м.), Исаков (56) и Хусаинов (25), Осянин (61).
	Москва	1:1 (0:1)	Абдураимов (73) и Абрамов (56).
1971	Ташкент	0:0.	
	Москва	0:2 (0:1)	Редин (18, 65).
1973	Ташкент	1:0 (1:0)	Лисаковский (13).
	Москва	0:4 (0:1)	Пискарев (29), Минаев (62), Булгаков (75, 78).
1974	Москва	1:4 (0:2)	Ан (85) и Ловчев (5), Пискарев (34), Гладилин (57), Булгаков (76).
	Ташкент	0:3 (0:2)	Минаев (5), Пискарев (26), Ловчев (88).
1975	Москва	0:2 (0:1)	Ольшанский (45), Булгаков (89).
	Ташкент	0:0.	
1978	Ташкент	1:3 (1:1)	Загуменных (42) и Ярцев (35, 63, 70).
	Москва	1:2 (0:1)	Баканов (68) и Ярцев (23, 82).
1979	Ставрополь	1:1 (1:1)	Исаков (36) и Романцов (32).
	Ташкент	1:1 (0:0)	Бондарев (78) и Мирзоян (71 с 11 м.)
1980	Москва	0:2 (0:1)	Родионов (33), Ярцев (78).
	Ташкент	1:2 (1:1)	И. Иванов (24) и Гесс (32), Калашников (71).
1981	Москва	1:5 (1:2)	Якубик (78) и Гаврилов (17), Шавло (33), Калашников (50), Гесс (66), Родионов (90).
	Ташкент	3:0 (0:0)	Якубик (58), Кабаев (68), Байметов (90).
1982	Москва	0:0.	
	Ташкент	2:0 (0:0)	Якубик (51, 64).
1983	Москва	0:1 (0:0)	Черенков (61 с 11 м.).
	Ташкент	0:0.	
1984	Москва	0:2 (0:2)	Родионов (18), Гаврилов (20).
	Ташкент	2:1 (1:0)	Кабаев (39), Юрчишин (70) и Родионов (77).

## СЛОВАРИК ВЕЖЛИВОГО БОЛЕЛЬЩИКА

По-узбекски

Ассалому алайкум! Салом!

По-русски

Здравствуйте!

Раҳмат! Сўрайман, марҳамат, илтимос қиломан.  
Спасибо! Пожалуйста.

Қандай боришимни айтиб бера олмайсизми?  
Скажите, пожалуйста, как пройти...

Кечирасиз; Узр.

Простите, пожалуйста; извините...

Хайр; соғ бўлинг; хўш хайр.

До свидания!



можно  
стать обладателем  
крупного  
выигрыша  
и приобрести  
**АВТОМОБИЛИ**  
**«Жигули» (ВАЗ) и**  
**«Волга» (ГАЗ-24).**

Играя  
активно в...

### ВНИМАНИЮ УЧАСТНИКОВ СПОРТИВНЫХ ЛОТЕРЕЙ

Предприятие «Узспортлото» приглашает принимать участие в лотерее «Спортлото» 10-тиражными билетами. Участие 10-тиражными билетами позволяет, особенно тем любителям, которые играют постоянными комбинациями, заполнить меньшее количество билетов, не заполнять билеты на каждый тираж.

10-тиражные билеты гарантируют стабильность участия билета в тираже и повышают шанс на выигрыши.

Только на выигрыши по 10-тиражному билету предоставляется право внеочередного приобретения автомобиля «Волга», сохраняется также право на приобретение автомобиля «Жигули».

Покупайте 10-тиражные билеты.

ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

### КУБОК МИРА-91 ПО ФУТБОЛУ СРЕДИ ИНВАЛИДОВ



ЭТИ СОРЕВНОВАНИЯ ПРОВОДЯТСЯ В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ ВНЕРВЬЕ.

И не случайно местом их проведения выбрана столица Узбекистана — ТАШКЕНТ, ГДЕ С 11 ПО 20 ОКТЯБРЯ И БУДЕТ РАЗЫГРАН КУБОК МИРА-91.

Команда ташкентского спортивно-оздоровительного клуба «МАТОНАТ», которая в прошлом году в США завоевала этот почетный кубок, стала инициатором и организатором турнира.

В Ташкенте собираются национальные сборные команды СССР, США, Англии, Бразилии, Норвегии, Гватемалы, Германии, Канады, Сальвадора, Чехо-Словакии.

Проведение розыгрыша Кубка мира-91 не просто спортивное мероприятие. Это свидетельство гуманизма и милосердия, которое проявляется к людям, попавшим в беду. Подготовка и проведение международного турнира требуют немалых средств. Хозрасчетный центр инициатив «Содружество» и Узбекское рекламное агентство «САРВОТ» учредили благотворительный фонд для Кубка мира-91 по футболу среди инвалидов.

Мы обращаемся к вам с предложением стать спонсором этого большого праздника добра и сердечности к инвалидам — ведь меценатство всегда было традицией нашего народа.

Выделенные средства просим перечислять на расчетный счет 000/00485 Фрунзенского АИБ г. Ташкента, МФО 734202. Спортивную инвалидов «МАТОНАТ» в благотворительный фонд «ЖАСУР-САРВОН».

СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО!

УЗБЕКСКОЕ РЕКЛАМНОЕ  
Зак. 818 тираж 24 АО  
Агентство «САРВОН»  
А/О «СОЮЗРЕКЛАМА».

Заказы

**ЗВЕЗДЫ  
ФУТБОЛА**  
по адресу:  
700125,

Ташкент,

а/я 3153



Календари  
справочники —  
1987 (35 к.) 1989  
1990, (1 руб.) 1991  
(1 руб. 50 к.)  
Футбольные  
программы  
«Пахтакор» —  
1989, 1990, 1991  
(30—50 коп.)  
Программа сезона  
1989, 1990, 1991  
(40—50 коп.)  
Книгу «Бомбардир  
из Ташкента» (1 р.)

### «СОВЕТСКИЙ СПОРТ» — 92

«Советский спорт» — уникальное спортивное издание, объединяющее в себе все виды информации о спорте и вокруг него. Газета имеет 25 корреспондентов на всей территории страны, большую группу обозревателей в центральном аппарате, а также корреспондентов за рубежом.

Широко будет освещаться, проводимый в Швеции, финальный турнир восьми лучших сборных Европы по футболу. А осенью мы расскажем о предварительных матчах мирового первенства.

И конечно в 1992 году газета даст подробную информацию об Олимпийских играх в Альбервилле и Барселоне.

В 1991 году «Советский спорт» начал выпускать еженедельное приложение «Советский спорт» плюс 8».

Индекс «Советского спорта» — 50122. Подписная цена на год — 34 рубля 80 копеек.

Индекс «Советского спорта» плюс 8» — 50136. Цена годовой подписки — 26 рублей.

### СОСТАВЫ КОМАНД

(Ориентировочно)

#### «ПАХТАКОР»

#### «СПАРТАК» М

##### Вратари:

мс Ю. Пересков	1963	мс С. Черчесов	1963
мс С. Бураков	1963	мс Г. Стауче	1969

##### Защитники:

мс С. Бондаренко	1955	мс Е. Бушманов	1971
мс Г. Денисов	1960	мс Д. Попов	1967
Ф. Магометов	1962	мс А. Мох	1965
Р. Узаков	1967	мс Д. Градиленко	1969
В. Клочкин	1967	мс Д. Попов	1967

##### Полузащитники:

мсмк А. Пятницкий	1967	мсмк А. Мостовой	1968
мс О. Синелобов	1962	змс Ф. Черенков	1959
мс М. Каымов	1970	мс Г. Перепаденко	1964
И. Шарипов	1968	мс А. Иванов	1967
Н. Хасанов	1971	мс В. Карпин	1969
В. Кечинов	1972	мс В. Попович	1970

##### Нападающие:

мс И. Шквирин	1963	мс Д. Радченко	1970
А. Маруфалиев	1971	мс О. Иванов	1967
Р. Галиев	1971	И. Козлов	1970
Ш. Макеудов	1970	мс С. Кретов	1972

### ГЛАВНЫЕ ТРЕНЕРЫ:

мс Ахрол Иноятович  
**ИНОЯТОВ**

мсмк, зтр РСФСР  
Олег Иванович  
**РОМАНЦОВ**

### МАТЧ СУДЯТ:

Главный арбитр —  
Судьи на линии —  
Судья-инспектор —

Составитель Э. Аванесов

Цена 50 коп.

г. Ташкент, тип. «Фрунзе», Зак. № 1919-2000-91